千年运河重新融入百姓生活——随全国政协两次赴运河沿线城市考察有感

流经6个省市、全长1700多公里 的京杭大运河,是流淌在中华大地上 的一条经济动脉,也是一条文化长河, 凝聚着中国古代劳动人民的智慧和汗 水。岁月流转,千年运河积淀下厚重的 物质和精神遗产,成为中华民族代表 性的文化标识。随着时代的变迁,这一 宝贵的遗产也面临着时代的挑战。如 何做好大运河的保护利用,继承弘扬 运河文化,让千年运河重焕生机,始终 是全国政协和政协委员们关注的热点 问题之一。大运河申遗成功、大运河文 化带和国家文化公园的建设、大运河 通水通航……大运河保护利用的每一 个关键节点、每一项重大决策,都牵动 着政协委员们的心。时隔4年,我有幸 两次参加全国政协组织的考察调研 切身感受这条古老运河的旧貌新颜。

此次考察主题是企业科技创新, 重点自然是围绕着科技型企业、科研 机构、创新平台。丰富的行程让我们看 到了科技型企业旺盛的创新创造活 力、感受到了传统制造企业转型升级 的强劲驱动力、领略了创新平台灵活 的体制机制内生动力。科技离不开文 化,创新也需要良好的人文环境。考察 行程中还安排了部分文化点位,作为 一名曾经长期从事文化工作的政协委 员,我自是格外的期待也是格外的留 意。更加凑巧的是,扬州中国大运河博 物馆、三湾文化生态公园、常州青果巷 历史街区,这几个大运河沿线的重要 点位,恰是几年前随全国政协调研组 前来考察过的点位,故地重游自是又 一番景象。

4年前,中共中央办公厅、国务院办公厅专门印发《大运河文化保护传承利用规划纲要》。为了推动《纲要》的制订和落实,2018年9月和2019年4月,由全国政协原副主席刘奇葆同志带队,全国政协文化文史和学习委员

会调研组深入大运河沿线省市40多个市区县、50余处大运河文化的河文2019年4月赴山东、运河研组的一两了2019年4月赴山东、江苏边,并于当年5月24日参设"加州"推进大运河之代带建设。常要区域,省全周和大运营,自然也是当时深入调研的地区。依然市,自然也是当时深入调研的地区。依然市,自然也是当时常州青寨完成,当时常州青寨之人,当时常州传统动,,当时常州传统动,,当时常州传统动,,自然也是河河,以为"大大",以为"大",为"大",为"大",以为"大",以为"大",以为"大",以为"大",为"大",对,对,以为"大",为"大

委员们在"会诊"后普遍认为,做 好大运河文化的保护传承和利用,必 须实现大运河全线通水。水是大运河 的血脉,然而历经世事沧桑,京杭大运 河黄河以北常年缺水,全线部分河段 水质较差、富营养化严重,大运河血脉 不畅。让千年运河重新焕发生机,必须 让运河的血脉流动起来。调研后,各位 委员纷纷提交调研成果,积极建言献 策。新华社领衔记者徐江善汇总调研 组成员调研成果,牵头执笔撰写了《让 古老的大运河向世界亮出新名片》的 调研报告,在2019年第15期《求是》 杂志上发表,引起了社会的广泛关注。 2019年7月,中央深改组通过大运河 国家文化公园的建设方案。2022年京 杭大运河经补水后实现百年来的首次 全线通水。

带着2019年调研时满满的回忆, 10月10下午,再次来到了常州青果 巷历史文化街区,熟悉中有着陌生,亲 切中有着新鲜。千百年来,人们依运河 而居,在运河边繁衍生息,一座古村古 镇古街区依河而建,依河而兴。青果巷 就是其中一个具有代表性的历史街 区,延续着常州近千年的文脉,曾经走 出瞿秋白、赵元任、史良、周有光等一 大批近现代名人,被誉为"江南名士第 一巷"。如今,在地方政府的努力下,青 果巷一二期工程全面完工,"曲直巷、 宽窄弄、深浅径、大小园、遐迩院"的建 筑形态,经典与时尚融合的消费业态, 引人驻足流连,游人如织,彰显出疫情 过后文旅融合消费的良好势头。

10月12日上午,我们来到了扬 州中国大运河博物馆和三湾文化生态 公园。博物馆内人头攒动的热闹场景 着实令人出乎意料。这座占地200亩 的运河文化专题博物馆,是大运河国 家文化公园建设的标志性博物馆,集 运河文物收藏、展示、研究、宣教于一 体,短短4年已收藏自春秋以来反映 运河主题的古籍文献、书画、碑刻、陶 展览陈列紧扣运河文化主题,向观众 全方位地讲述运河文物保护、遗产保 护传承、文化带建设发展、文化公园建 设带来的美好生活。令人印象特别深 刻的是,博物馆的数字化沉浸式展览, 令观众身临其境地有如泛舟河上,感 受运河的前世今生,领略运河风情,体 会运河文化的魅力。

这次考察调研走过的这几个点位 只是大运河保护利用的一个缩影。在 运河千年的时光里,4年的时间何其 短暂,但运河4年来发生的变化实在 令人惊艳。这古老的运河正如我们古 老的文明,在新时代,正重新迎来属于 它新的苹光



文化与生活

短视频也是阅读的一部分

阎品明

我一向主张读书是个人的事,是需要沉浸的事,对于这一点的正确性至今仍然坚持。不过,有些与读书相关的的题,似乎已不能一味坚持已见。在全民阅读已经推广多年的氛围中,为什么我们的主题仍然是以倡导读书、鼓励读书为首题?为什么我们依然觉得读书还没有达到理想的境界,仍然有诸多不尽如人

意处?我们很轻易地把个中原因推给网 络的发达。的确,碎片化的知识推送,仿 佛到处都是名言警句,每一本书都变成 了讲道理的"课本",甚至连串珠的"绳 线"都找不到了,只剩下一地散落的闪光 点,处处闪光耀眼,却联系不到一本完整 的书。这对读书是一种促动还是一种损 害,似乎变成了一个需要讨论甚至很难 定论的话题。近期以来,眼见得众多读书 人登录网络平台,尽显他们的知识才华, 分享他们的阅读体验。一些曾经连电视 节目都不情愿参加的作家,现在也常常 出现在抖音等短视频平台,讲述他们写 作和读书的种种经历、经验。连老作家冯 骥才都开设了自己的视频账号。不能不 感叹,时代正在发生巨大变革。

短视频当然不能代替读书,但作为围绕在读书周围的行为,它的确可以发挥积极的促动作用,让读书变成一件更有趣、更积极、更灵动的事情;让作者、出版者、书评人和读者有更多直接交流的

机会。看到和认识到这一积极有为之处, 对评价短视频助力读书或许就会有更乐 观的态度。

仿佛一个先睹为快者,以简短的讲述浓缩一本书的思想精华和核心内容,成为读者的阅读引导。面对十几万、数十万字的书,读者通过多种信息确定阅读的兴趣度,比起书评文章,短视频可以减少"穿靴戴帽"式的评论,让读者快速了解想要得到的信息。

仿佛一个热心读者,挑选出书中的精彩情节或"金句",让陌生的读者产生进一步了解、探究的兴趣。

仿佛一次"学术研讨",可以打开理解读物的多个层级。比起一个人完全从未知进入阅读,事先或过程中甚至阅读后,搜寻、围观不同人物对同一本书的评价,可以拓展阅读思维,将一次阅读体验变成多彩"旅行"。我也关注到,在过去一年里,仅抖音平台读书类视频播放量同比增长65.17%,时长大于5分钟的读书类视频的旅程。

当然,我仍然坚持认为,阅读需要闻到 墨香,整本书的阅读而不是片段选取或故事梗概扫描,在读书行为中应占据主流地位。尤其是阅读优秀的、经典的作品,任何简化的、替代的方式,本质上都属于偷懒行为。但毕竟读书已成立体交叉行为,短视频这样的集束、快捷、多层面方式,应该可以为阅读之旅提供积极的助力作用。

名家 名笔

长城——中华儿女共同的精神家园

尹学芸

在华北平原广袤的土地上,隆起了 燕山山脉。而东西横亘的万里长城,如巨 龙在山巅笔走龙蛇。从古至今,长城内外 发生了多少鲜为人知的故事,又有多少 生命的传奇在长城沿线续写。长城作为 元素和符号,早已成为中华民族的象征 和血脉,继而成为大书特书的文化现象, 为中外史学界所瞩目。儿时关于长城的 传说记忆犹新,孟姜女千里寻夫哭倒长 城八百里,其烈度和隐喻可以媲美世界 上任何一部经典戏剧,既是人伦悲剧的 极致,亦是想象力的天花板。遗憾的是, 这样的故事一直在民间口口相传,虽偶 有影视涉猎,却没能走进大戏剧家的视 野。未能像莎士比亚作品中众多人物一 样,成为世界艺术人物长廊的组成部分, 在全球范围内广为传播。

长城著名的关口有十二座,分别是 山海关、居庸关、嘉峪关、紫荆关、雁门 关、玉门关、娘子关、平型关、偏头关、倒 马关、黄崖关、阳关。其中黄崖关坐落在 天津蓟州辖区内,是唯一一座水关。现在 关城之外的泃河,还有水在河床内流动。 那水清澈绵延,令人生出无限遐想。夏季 山水肆意,蔚为壮观。因为地理位置和行 政区划的原因,这段长城相对较短,东起 河北省遵化市钻天峰,西连北京市平谷 区将军关,总长42公里。自东向西依次 划分为赤霞峪、古强峪、船仓峪、青山岭、 城的框架内,有些不起眼,但这里长城体 系完整,关城、空心敌台、烟灶、火油、登 城便道、拦马圈等一应俱全,可谓功能设 施完备,而且保存完好。即便是在明洪武 时期,也有建关城寨堡、包砖加固的举 措,逐步建成完整坚固的军事防御体系, 从侦察预警到增援策应,强化到每一个 重要的防守节点。这里也是蓟镇长城的 一部分,属马兰路,统辖一关六寨。横向 分段,纵向分层,以黄崖关口为中心,以 沿线七座寨堡为纽带,形成固若金汤的 边地要塞。关城东侧山崖岩石多为黄褐 色,在晚阳夕照中,金光灿灿,黄崖关也 因此而得名。

长城沿线一座凤凰楼、一座寡妇楼, 让人没齿难忘。记得许多年前第一次来 黄崖关,便对两座敌楼难以释怀。凤凰楼 不难理解,寡妇楼所谓何来?楼高13米, 楼基与城墙持平。有4个大砖柱,将楼隔 成4个拱形大厅。四面设有箭窗,西北角 筑有砖梯,登砖梯可到顶层。室内可休 息,室外可瞭望。史料典籍和民间传说 中,都没能对寡妇楼做出相应解释。但高 山之巅的这座恢宏建筑,被人叫了几个 世纪,与寡妇有关,那是一定的。明明知 道孟姜女的故事子乌须有,还是心有戚 戚焉。狼烟烽火的岁月,信息阻隔,想必 千里寻夫的不在少数。那么这样一座敌 楼,是为来此寻夫的寡妇所命名,还是寡 妇们与镇守在这里的将士共同建造,时 过境迁,当然追溯已显得无关紧要。但孟 姜女以及背景,属典型环境中的典型人 物,应该所言不差。

提起蓟镇长城,就不能不提戚继光。 戚继光是明朝后期抗倭名将,当时与辽东的李成粱并称"南戚北李",享誉大江南北。1567年,他来到北方,镇守蓟镇。 "总理兼镇守蓟州、永平、山海等处,督师十二路军戍事。"这也是他权力的巅峰。 "在镇十六年,边备修饬,蓟门宴然。"

那时的北方边患问题依然严峻,到依然严峻,为此方边患问题依然严峻,为他不知识的地区虎然严峻,则是不够,则是不够,是然此的是军的,是军以及对。是军犯决策的,是军犯决策,那时,是军犯决策,那时,当着长城守军,成战,当着长城中,三十大城,军军军犯,当者长城中,三十大城,军军军纪严明,在滂沱,大震慑了时,城市军。威家军的军,战城市军。威家军的军,战城市军。威家军的军,战城市军,战城市军,战城市军,战城市军,战城市军,战战,"数大震慑和影响到了游牧民族,所以,"数十

十多年前,义乌电视台曾做过一档 "寻访戚家军"栏目,辗转找到了蓟州电 影院职工王洪志。王洪志小的时候就听 爷爷说,他们的姓氏不是本地王,祖籍是 遥远的义务,可当时家里人都不知道义 务在哪里。但义乌出了一本书,在王姓家 族的谱系中,有王洪志的祖辈跟随戚家 军从戎戍边的记述,于是多年以后,才有 电视台来寻访这一幕。1986年,在"爱我 中华,修我长城"的倡导下,有关部门对 黄崖关进行了修复。提调公署是城内建 筑的主要部分,僻为黄崖关长城博物馆。 在展出的文物中,有刀、枪、矛、箭各种冷 兵器,也有铁炮、石炮、瓷蒺藜等火器,还 有反映戍卒生活的杯、碗、油灯、顶针、象 棋等文物,让人疑心王洪志的祖上曾经 使用过。其中最珍贵的是戚继光生前用 过的战刀,刻有"万历十年,登州戚氏"的 字样。他祖籍山东登州,即今天的蓬莱 市。万历十年是戚继光镇守蓟镇的最后 一年,他离去时,蓟州百姓倾城而出,洒 泪送行,也是一段人间佳话。

历史进入了新时代,长城文化保护传 承利用工作日益提上日程。2019年7月,中 央深化改革委员会审议通过了《长城、大运 河、长征国家文化公园建设方案》,从国家 层面做出了战略部署。天津也迅速行动起 来,市、区两级政府部门对黄崖关长城文化 公园的规划与设计,从文物保护到文化旅 游资源的永续利用与开发,做了系统的梳 理和权威解构,形成了翔实的建设规划。 即:坚持保护第一、生态优先、文化为魂的 发展理念。长城已经成为华夏儿女共同的 精神家园,此项工程必将为世界所瞩目。地 不分南北,长城不分内外。对美好生活的向 往,对丰富精神文化生活的祈盼,是共同的 价值追求。历史上建造长城是为防御,而防 御的最终目的是为国泰民安,百姓安居乐 业。真正实现了这一点,对长城而言,也是 善莫大焉。孟姜女们可以安息了。





谈文 论艺

见证者的喜悦

个小节目点缀而已,但是,我听见了真诚

汪惠

数天来,接到无数的朋友发来的祝贺短信,祝贺第二十届百花文学奖颁奖 典礼成功举办,他们几乎都用到了一个词 盛况空前。

我并没有在典礼现场,我在一个直播,从早晨一直直播到下午典礼结束。嘉宾们轮番上阵,我在一把椅子上坐着不动,听他们对文学的种种见解,偶尔看一眼直播间电视里传来的现场画面。在直播间,其实我的心是"分裂"的,与嘉宾、主持人交流是直播的分内事,但我还是留了一半心思在现场,虽然帮不上忙,心里一直在祈祷,典礼一定要顺利,要成功。

在一些老朋友眼里,我一直是淡定、遇事不慌的——这次却有些不一样。百花文学奖坚持了二十届,这是40年的光阴,今年也是百花文艺出版社建社65周年,我和同事们都想把事情尽量做得周全,向我们心中的文学致敬,向肇造百花这番家业的前辈们致敬。

事后,关于颁奖典礼,同事给了我很多可以回放的视频。在一遍一遍回放的视频。在一遍一遍回放的视频里,我看见的不是奢华,典礼只有几

的言语:冯骥才先生以宽厚的长者之风 分享了他与百花社、百花文学奖长久缘 分,感叹"百花文学奖让我们看到了读 者,有读者的文学不会老。"本届散文奖 获得者李敬泽先生,是著名的文学批评 家,20多年前,他在《散文》有个专栏,我 是责任编辑,他说:"我们那么好的汉语 如同星辰,向着星辰走去,本身就是幸 福,本身就是写作的意义所在,走着走 着,百花就盛开了。"百花文艺周顾问韩 少功先生,我一向钦佩他对当代社会做 出的独立观察与深入思考,他说:"百花 文学奖很有特色,首先它兼容并蓄,视野 广阔,囊括了各种风格、流派、题材的作 品以及各年龄层的作者;其次它纯粹、独 立,不受外力干预,非常难得。"再次获得 百花文学奖的杰出作家张炜说:"百花文 学奖持久举办且气势、热情不减当年,有 众多读者参与,口碑好,含金量高,影响 持久,推动了整个中国的当代文学创作, 激活了当代文学创作和文学阅读。"作家 东西第二次凭借短篇小说获得百花文学

契——他写作的起步阶段也和百花文 关,当时,他用田代琳的名字在《散文》之 获奖,但获奖一定能帮助写作者,整了写得更好一点,不辜负这样的荣者。" 等得更好一点,不辜负这样的荣进。 "写作者,整。" "这一直想说的:"百花文学奖,但我学自身打造成为中国当代不是的,在这里我们可以的一个闪亮品牌,在这里我们可以的成就变。"

 一起倒数:"五、四、三、二、一"——"一"字刚落,乐声大作,光影交辉,沉隐在夜色里的巨型塔身忽然通体光明,40位获奖作家的头像璀璨呈现,周旋不已。祥夫大惊,说道:"百花奖就是不一样!"

文学的"天塔灯光秀",不可能永远秀下去,约定的时间一到,它又会秀别的东西。但那一夜的灯光秀里,那一刻的短暂闪耀中,藏着我们长久的对文学的敬意!

百花文学奖40年坚持下来,非常不容 易。事情往往就是这样,只有坚持做下去, 它的意义和价值才慢慢浮现出来。在效益 优先的年代,多数人做事总是浅尝辄止的, 没有换来眼前的利益,就坐不住了,便要换 思路。百花文学奖40年,让百花文艺出版 社,让百花文学奖看清楚自己是从哪里来 的。正是这一路坚持,看过无数文学风景, 又有助于我们看清未来的路该怎么走。离 开天塔的时候,照耀塔身的灯光慢慢暗淡 下去,直至塔身重又隐没于无边的夜色里, 但我清楚地看到,在高高的深邃的夜空中, 星汉灿烂。我年轻的时候,也有过作家梦, 现在我只是个职业文学编辑,作家梦几乎 是要放弃了,但文学编辑也有文学编辑的 梦,那个梦,就是把文学对共同语的特别贡 献展示出来。在那个梦里,也许我只是一个 见证者,但见证者自与"看客"不同,他的内 心是保存着火种的,他用一种特别的方式 在传递价值——而当他看见这一价值在生 根发芽,他内心的喜悦难以言表。